

中国共产党百年瞬间(十一)

编者按:今年是中国共产党成立 100 周年。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚,从上海石库门到嘉兴南湖,一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望,越过急流险滩,穿过惊涛骇浪,成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。《中国共产党百年瞬间》选取革命斗争时期、共和国建设时期、改革开放时期和社会主义新时代关键性历史瞬间,重现每一个经典瞬间中中国共产党人的勇气、智慧以及背后的历史抉择。本报将持续撷取精彩内容予以刊登,以飨读者。

容国团为新中国夺得第一个世界冠军

1959 年 3 月 27 日,第 25 届世界乒乓球锦标赛在联邦德国多特蒙德市开幕,这场比赛汇集了来自 38 个国家的 240 名优秀选手。比赛前半程,中国队发挥出色,男团首次闯入了四强,周恩来总理每天无论多晚都要亲自过问比赛情况。然而在八进四的比赛中,中国队员相继失利,容国团成为男单比赛中硕果仅存的一员,并最终闯进了决赛,对手是匈牙利老将西多。

在这场注定要载入史册的比赛中,21 岁的容国团一举夺得男子单打“圣·勃莱德”冠军杯,这也是新中国体育史上的第一个世界冠军。载誉归国后,容国团受到了“民族英雄”般的礼遇,毛泽东、周恩来等党和国家领导人

接见了乒乓球代表团成员,周总理更是将容国团夺冠和国庆十周年并列为 1959 年的两大喜事,将新中国首次生产的乒乓球命名为“红双喜”。

1961 年 4 月 9 日,在新落成的北京工人体育馆内,容国团力克强敌,帮助中国男乒夺得第 26 届世乒赛团体冠军。

上场前曾有队友问容国团:“下一场怎么打?”容国团说:“人生能有几回搏,此时不搏,更待何时!”“人生能有几回搏”也从此成为一个奋勇拼搏的时代名言,给各行各业艰苦奋斗的中国人带来巨大的鼓舞,激励无数人迎难而上,勇敢前行。

新中国首次远洋科学调查

1976 年 3 月 30 日,万吨远洋科学调查船“向阳红五号”从广州港秘密启航,开赴南太平洋目标海域,从此开启了新中国第一次远洋调查。

时任国家海洋局科研人员陈炳鑫说:“这个船从总吨位、抗风力、自持力等等方面,应该说在当时世界上,任何一条科学考察船都不如它。”

这一天,在“向阳红五号”的船舱里,科研人员举行了庄严隆重的誓师大会。大会上,各部门依次宣读决心书,个人代表纷纷发言,立志完成任务,整个会场口号声、掌声与喝彩声此起彼伏。然而,几乎所有船上人员都没有远洋调查的经验,对浩瀚的太平洋充满未知,出发前,甚至有人写好了遗书。

“向阳红五号”出发后的第二天,一

条外形相似的调查船从黄埔港出发,这就是“向阳红十一号”,很快,两艘船在南海西沙群岛附近会合。经过近十年的筹备,“向阳红五号”和“向阳红十一号”组成了中国首次远洋考察编队,开赴广阔的太平洋海域。此次远航,考察队获得了大量一手资料和成果,填补了我国海洋科研领域的诸多空白,同时为新中国试射洲际导弹带回了大量珍贵的数据。

经过几个月艰苦卓绝的航行,我国第一次远洋科学调查圆满成功。此次远航,冲破重重的海上封锁,横跨东西半球,航程 13800 海里,创下了第一次走出中国海、第一次走进太平洋、第一次穿越第一岛链等多个新中国第一。“向阳红”编队成功首航太平洋,也给那一年的中国带来超乎寻常的振奋和鼓舞。

西藏百万农奴解放纪念日

1959 年 3 月 28 日,周恩来总理发布国务院命令,宣布解散西藏地方政府,由西藏自治区筹备委员会行使西藏地方政府职权,领导西藏人民进行民主改革。从此,维系千年的封建农奴制度土崩瓦解,西藏百万农奴和全国各族人民一样真正成为了国家和社会的主人。

农奴制时期的西藏,由占人口不到 5% 的上层僧侣、贵族以及官员共同统治着总人口 95% 以上的农奴和奴隶,而这 5% 的人却几乎占有了西藏全

部的土地、河流、牲畜等生产资料,也控制着全体农奴和奴隶的人身自由。然而,这一切的苦难在解放军来到这片土地后发生了变化,农奴出身的藏族歌手才旦卓玛对此有切身的感受。

2009 年 1 月 19 日,西藏自治区九届人大二次会议投票决定,将每年的 3 月 28 日设为西藏百万农奴解放纪念日,以纪念 50 年前在西藏进行的民主改革,纪念广大农奴翻身得解放、成为自己命运主人的一天。

《澳门特别行政区基本法》通过

1993 年 3 月 31 日,八届人大一次会议通过《澳门特别行政区基本法》,从此澳门进入了后过渡期。首任澳门特别行政区行政长官何厚铧说,这是“一国两制”构想的又一次成功实践,澳门的历史从此翻开崭新的一页。

澳门基本法的起草工作从 1988 年 10 月开始,历时四年零五个月才正式定案。澳门基本法是继香港基本法之后又一个创造性的杰作,它正确处理了“一国”与“两制”的关系,为维护国家主权、澳门的繁荣发展奠定了坚实的基础。

澳门特区终审法院院长岑浩辉说:“离开了祖国 450 年,我们终于在我们土地上由我们华人来主导行使审判权,所以当时我感觉到非常的喜悦,但责任也非常重大。”

澳门自古以来就是中国领土,16 世纪中叶被葡萄牙人逐步占领,恢复澳门主权、维护祖国领土完整是中国长期以来的共同愿望。1999 年 12 月 20 日,澳门回归,《澳门特别行政区基本法》正式实施,澳门人成为这块土地真正的主人。

索南达杰与可可西里保卫战

上世纪八九十年代,可可西里地区的藏羚羊遭到大批偷猎者无情的猎杀,一度濒临灭绝。1992 年,时任青海省玉树藏族自治州治多县委副书记的索南达杰挺身而出,带头创立了中国第一支武装反盗猎队伍——治多县西部工作委员会,公开向盗猎分子“宣战”。曾经担任索南达杰秘书的扎西多杰说,当时的工作环境异常恶劣,而且充满危险。

扎西多杰说:“索南达杰进去工作一段时间以后,他出来的一句话就是说,可可西里不是无人区,是无法区。所以它是这么一个状态,没有任何的管理措施,也没有管理主体,就完全是一个黑吃黑的状态。”

在担任西部工委书记期间,索南达杰先后十二次进入平均海拔 5000 米以上的可可西里无人区,抓获八伙非法持枪盗猎集团,有力地打击了盗猎活动,同时也更坚定了他心中的目标——成立一个可可西里自然保护区。

这位铁骨铮铮的藏族汉子曾立下壮言:如果保护可可西里需要死人,就

让我死在最前面!没成想却一语成谶。1994 年 1 月 18 日,索南达杰在押送盗猎分子时突遭袭击,在无人区与 18 名持枪盗猎分子的搏斗中壮烈牺牲,生命永远定格在了 40 岁。

第二天,人们找到索南达杰时,发现他的遗体已经被可可西里寒冷的风雪冻成了一尊不屈的冰雕。他俯卧在地,双目圆睁,右手依然保持着扣动扳机的姿势。

在索南达杰守护可可西里的 540 多天里,共有 354 天是在可可西里度过的,他也成为中国第一位为保护野生动物而牺牲的政府官员。索南达杰牺牲后,一座以他名字命名的保护站在可可西里建立。人们对这位热爱祖国、热爱人民的大自然之子的评价是:党的优秀干部,藏族人民的好儿子。

1995 年,可可西里省级自然保护区成立,两年后升格为国家级自然保护区。2017 年,可可西里自然保护区被列入世界自然遗产名录。索南达杰,这位伟大的“环保卫士”,这位孤独的先行者,用他纯洁的生命为中国的环境保护事业翻开了崭新的一页。

新安江水电站破土动工

1957 年 4 月 1 日,由我国自行设计、自制设备、自主建设的第一座大型水力发电站——新安江水电站正式破土动工,参与工程的一万多名工人迅速以极大的热情投入到建设中。

新中国成立后,随着国民经济的恢复和发展,长江三角洲地区电力供需矛盾日趋突出,亟须发展区域性大电站和电力系统。1956 年 6 月,国务院批准将新安江水电站建设列入第一个五年计划和 1956 年计划项目。当时,我国的国民经济基础薄弱,电站建设经验也极其匮乏,但建设者们毫不气馁,拿出“让高山低头,叫河水让路”的英雄气概,投入到忘我的劳动中。

当年建设者项传发说:“我是 1956 年 11 月份抱着满腔热情到这儿来的。当时说是要参加我们国家的一个社会主义建设大项目,高兴得很,我来的时候路上

走了七八个小时。当时的生活条件确实很艰苦,但是工人很乐观,白天干了晚上还有的干,挑灯夜战。”

经过三年多奋战,1960 年 4 月,一座 105 米的大坝出现在峡谷中,新安江水电站第一台 7.25 万千瓦水轮发电机投入生产。与此同时,从 1957 年开始,为支援水电站工程建设,近 30 万淳安人舍小家、顾大家,离开祖祖辈辈生活的家园,迁移至异地他乡,心甘情愿为祖国建设默默地奉献着一切。

投入运营后的新安江水电站年设计发电量为 18.6 亿千瓦时,装机总容量达到 66.25 万千瓦,对上海、杭州、南京等地的工业起步起到了巨大的推动作用。周恩来总理高度赞扬了建设者们顽强拼搏的勇气和冲天干劲,并挥毫写下:为我国第一座自己设计和自制设备的大型水力发电站的胜利建设而欢呼!

百年瞬间

庆祝中国共产党成立 100 周年